

**«Ахуновские менгиры» -
исторический памятник древности
Учалинского района
Республики Башкортостан**

Автор:

**Гумерова Гульнара Ахметхановна,
учитель башкирского языка и
литературы.**

Предмет: башкирская литература,

**Ахуновские менгиры» -
исторический памятник
древности
Учалинского района
Республики
Башкортостан.**

**Великой тайной веет прекрасная в своей
непостижимой глубине Учалинская земля, что
находится в северо-восточной части
Башкирии.**

**Много загадок и красивых мест на ее
территории.**

**Поистине, нечто непостижимым для
современного человека. являются Ахуновские
менгиры, что к востоку от города Учалы.
Ее сравнивают с английским Стоунхенджем,
иные говорят, что это естественная природная
обсерватория, в центре чаши которой
находятся собственно менгиры.**

Что такое стоунхендж?



Само слово «**Стоунхендж**» очень древнее. Относительно его происхождения есть несколько версий. Оно могло образоваться от староанглийских «**stan**» (stone, то есть камень) и «**hencg**» (стержень — поскольку верхние камни фиксировались на стержнях) или «**hencen**» (виселица, пыточный инструмент). Последнее можно объяснить тем, что средневековые виселицы строились в форме буквы «**П**» и напоминали трилитоны Стоунхенджа.

Примерно в 130 километрах от Лондона есть очень странное место — куча огромных камней, аккуратно расставленных по кругу посреди чистого поля. Их возраст не поддается точной оценке даже средствами современной науки — то ли три тысячи лет, то ли все пять. Зачем наши предки, буквально только что слезшие с деревьев, вдруг стали вырубать из скал огромные глыбы и тащить их за сотни километров? Древняя обсерватория, культовое сооружение друидов, посадочная площадка для инопланетян и даже портал в другое измерение — все это Стоунхендж.



Один из самых знаменитых археологических памятников Один из самых знаменитых археологических памятников в мире, Стоунхендж состоит из земляных сооружений, окружающих кольцевые и подковообразные конструкции из больших менгиров Один из самых знаменитых археологических памятников в мире, Стоунхендж состоит из земляных сооружений, окружающих кольцевые и подковообразные конструкции из больших менгиров. Он находится в центре самого плотного комплекса памятников неолита Один из самых знаменитых археологических памятников в мире, Стоунхендж состоит из земляных сооружений, окружающих кольцевые и подковообразные конструкции из больших



Мегалит (от греческого «megas» — большой, и «litos» — камень) — крупный обтесанный кусок скальной породы, используемый при строительстве древних культовых сооружений. Как правило, такие конструкции воздвигались без применения строительного раствора — каменные блоки держались под собственным весом или на вытесанных каменных «замках».



**Самый известный в мире доисторический монумент.
Ежегодно посещаемый сотнями тысяч людей, дающий пищу для умов
многих поколений историков и археологов, Стоунхендж стал синонимом
древней тайны.**



Мечты сбываются. И я в Англии. 2013 год.



Погода там всегда непредсказуема.



А это башкирский Стоунхендж - Ахуновские мегалиты нашего Учалинского района.



Ахуновские «камни» располагаются практически на одной широте с английским Стоунхенджем и с Рязанским «Стоунхенджем» Спасские Луки.



Первым, кто стал увлеченно исследовать Ахуновские менгиры, был непрофессиональный историк, один из местных жителей, Жавдат Аитов. Признанный первооткрыватель Ахуновских менгиров о древних камнях был слышан еще в детстве, от бабушки, которая иногда ходила к ним молиться духам предков. В девяностых он привлек к ним внимание археологов. И уже в 1996 году группа из Челябинского госуниверситета официально «обнаружила» памятник. В их описание он вошел как комплекс из 13 менгиров, 8 – вокруг центрального камня, и несколько в стороне.

Ахуновские менгиры – пригоризонтальная астрономическая обсерватория. С помощью мегалитического комплекса жрецы наблюдали за звездным небом, движением солнца и луны, что позволяло вести систематический календарь, содержащий ключевые астрономические даты: дни летнего и зимнего солнцестояния – 22 июня и 22 декабря, а также весеннего и осеннего равноденствия. Полученные данные, утверждают ученые, позволяют рассматривать мегалитический памятник Ахуново как одну из наиболее крупных по количеству наблюдаемых астрономических событий древнюю обсерваторию Евразии. По совокупности археологических и археоастрономических данных можно предположить, что он был построен в IV тысячелетии до нашей эры. Черепки глиняных горшков и кости животных, найденных на комплексе, относятся к позднему палеолиту, то есть им более 10 тысяч лет.

Не иссекает поток людей к этому уникальному историческому памятнику древности.

Существует легенда, что если прикоснуться к главному Менгиру и загадать желание, то оно обязательно сбудется. Также считают, что менгиры помогают поправить здоровье.

В данный момент НПЦ по охране памятников Министерства культуры РБ занимается подготовкой документов для включения Ахуновских менгиров в единый государственный реестр памятников археологии РФ для обеспечения нормативно-правовых основ их охраны.